

“好书记”闯出强村富民新路子

平度市明村镇明西村党支部书记宿林涛被村民称为“富民书记”

一副担子,挑了32年;一个岗位,奋战32年。今年61岁的宿林涛,是一个有着7年军旅生涯的退役老兵,今年是他担任平度市明村镇明西村党支部书记的第33个年头。他抱定让村民都过上好日子的心愿,带领村民创业致富,强村富民,被村民称为“富民书记”。他先后荣获青岛市委授予的“青岛市担当作为好书记”、平度市首届“最美退役军人”、青岛市“优秀退役军人”等荣誉。

扎根乡村勇担当

1982年10月,18岁的宿林涛应征入伍,成为一名武警战士。在部队中,他凭借着出色的能力和优秀的表现,从一名普通的战士,逐渐成长为班长。他在军事训练中表现出色,军事素质过硬,多次在各项考核中名列前茅。1988年,部队将他列为志愿兵改选对象,对其进行重点培养。然而,在一次执行任务中,宿林涛意外摔伤,造成腰脊骨折,经鉴定,伤情严重,不适合继续服役。宿林涛带着依依不舍,结束了近七年的军旅生活,回到了家乡明西村。

回到家乡后,他保持和发扬部队的优良传统,以军人的严格自律和高度责任感赢得了村民的信任,1991年被推举为村民兵连长。1992年10月,在村两委换届选举中,他当选为村党支部书记。上任后,宿林涛对全体村民掏出了心里话:“村民拥护我,组织上让我担任村支书,虽然咱村经济基础差,老少爷们还不富裕,但我会听从组织安排,使出全身力气把村庄发展好、建设好,让大伙都过上好日子。”

带领村庄谋振兴

“俺村有宿林涛这样的好书记,是老少爷们的福气”,这是村民对宿林涛的赞语。宿林涛在村党支部书记岗位上任职30多年来,每次换届,他都是连选连任,以高票当选。宿林涛深得党员



宿林涛(右一)到明村镇明兴居家养老服务站了解情况。

和村民的拥戴。

1992年,宿林涛接手时,明西村面临高达80余万元的负债,村集体经济陷入困境,难以维持正常运转。面对明西村起步晚、基础薄弱的挑战,宿林涛不畏艰难,勇于开拓,带领村民在困境中寻找出路。他认识到,只有走出村庄,才能赚取更多财富,实现村庄富裕。他瞄准建筑业的发展机遇,组建村建筑队,充分发挥村内剩余劳动力的优势,开启了创业之路。刚组建的建筑队缺资金、少设备、缺乏经验,宿林涛东拼西凑,借钱上设备,招聘人才,通过不懈努力,成功承接了第一单工程。在工程施工中,他几乎天天靠在工地上,严把质量关,确保工程按期保质完成,为明西建筑队赢得了良好的声誉,也为村庄掘得“第一桶金”。短短几年间,建筑队从十几人发展成为拥有上百名员工的建筑公司,村民收入显著提高,村庄债务得以清偿,村里的账上有了结余,集体经济得到稳步发展。

在尝到甜头以后,宿林涛以更大的决心和魄力,推动村集体企业发展。他以建筑公司积累的利润为依托,投资兴建石墨厂、面粉厂和加油站等村集体企

业,实现村集体经济的多元化发展。随着集体经济的发展壮大,宿林涛和党支部注重农业基础设施的建设。从上世纪九十年代末,相继投资300多万元大力改善农业生产条件,打深水井70余眼,统一灌溉,有效降低了灌溉成本,促进农业发展,全村实现旱能灌、涝能排,耕、种、收、割一体化耕作。

作为镇驻地村的书记,宿林涛始终关注经济发展新趋势、新动向,致力于推动农、工、商协调发展。从2011年以来,宿林涛和党支部一班人抓住村企业改制的机遇,多方筹集资金,硬化村里的主要街道。以村集体为主,联合有自建意向的80多户村民参与,投资建设沿街网点房,每年房租收入达70多万元,为村集体经济增添了稳定的收入来源。在他的示范引领下,村民积极投身于餐饮、服装、医疗等服务业,实现村民收入稳步增长。现在,明西村集体固定资产已超过3000万元,成为平度市为数不多的集体资产逾千万元的先进村庄。

在大力改善生产条件的基础上,近年来,宿林涛和党支部一班人紧跟乡村振兴步伐,破解产业致富密码,加

大农业产业结构调整力度,鼓励群众因地制宜发展特色种植,发展优质高效大姜、葡萄、苹果等面积200余亩,实现农业经济和农民收入双增收,走出一条“强结构、兴产业、促增收”的致富路。

贴心服务暖人心

“作为一名共产党员、基层干部,就是要为乡亲们多做一些力所能及的事情,踏踏实实为村民办实事。”这是宿林涛常说的一句话。

作为一名老兵,宿林涛坚守初心,心系村民,竭诚为群众多办一些暖民心的实事、好事。有一次他目睹了村中几位年迈老人因病无人照料,生活陷入困境,心里很不是滋味。为让全体老年人安享幸福晚年,2017年,他多方筹措资金,精心选址,并与相关部门多次沟通协调,注册成立了平度市明村镇明兴居家养老服务站,为退役军人、困难群体等提供贴心的居家养老服务。他郑重承诺,服务中心不以盈利为目的,每逢节日、生日,居家养老服务站都会为老人们送上祝福及所需物品,力争做到“让政府放心,让服务对象舒心”。在宿林涛的用心经营下,明村镇居家养老服务走在了平度市前列,承担了平度市民政局的居家服务观摩会活动,还代表平度市接受省民政厅“争创模范双拥城”的验收。

在村党支部的岗位上,宿林涛忠诚履行入党时的庄严承诺,竭诚为村民服务。每当村民遭遇困境,他总是毫不犹豫地伸出援手。多年来,他积极争取组织了一系列公益活动,邀请医疗专家、心理咨询师等专业人士到村里为村民进行健康检查和心理健康讲座,提升村民的健康意识和生活质量。

宿林涛,从一名退役军人到村庄的“领头雁”,用自己的行动和努力推动村庄的发展,让村民过上好日子。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 马丙政 通讯员 宗绪昌 王春江
张瑞吉 摄影报道

圆“安居梦”,534户居民喜提新房

青岛西海岸新区珠海街道长安路片区(一期)安置区回迁圆满收官

3月19日,长安路片区(一期)王戈庄第一、三股份经济合作社安置房回迁抓阄大会举行,辖区534户居民按下幸福“快进键”,珠海街道打响了今年青岛西海岸新区加快旧城旧村改造的第一枪,完成全区回迁任务总量的1/4。截至目前,长安路片区(一期)安置区回迁圆满收官。

534户居民喜提新房

一早,珠海街道斯威特酒店门前人头攒动,一条“乔迁之喜”的红色横幅在晨风中轻扬。数百名居民手持号码牌,在工作人员引导下依次进入抓阄大会现场。现场座椅整齐排列,投影屏上循环播放着安置房实景视频,居民们或认真观看视频,或翻看手中的分房材料。

为确保公平、公正、公开,现场布置规范,流程清晰透明,珠海街道相关部门负责人、社区工作人员以及居民代表组成联合监督组,全程见证分房流程。抓阄开始前,主持人详细介绍了抓阄流程规则和注意事项,确保整个过程的公平性和透明度。随后,居民按顺序依次上台,抽取属于自己的新居。抽到心仪的居民喜笑颜开,第一时间与家人朋友分享自己的喜悦;等待区的居民怀着激动的心情翘首以盼,期待着在新家



王戈庄一居委、三居委安置房。西海岸新区供图

园开启幸福新生活。

抓阄大会现场秩序井然,各个环节紧密衔接,分房工作高效推进,此次抓阄大会共惠及534户居民。

高标准打造宜居社区

此次回迁的长安路片区(一期)王戈庄第一、三股份经济合作社安置房项目总

占地面积59333平方米,总建筑面积168857平方米,建设9栋安置楼、2栋经济发展用房、1所幼儿园,安置房屋1098套。

在安置区建设过程中,珠海街道将安置区建设作为民心工程,真抓实干、攻坚克难。一方面,积极协调各方资源,解决项目建设中的资金、土地等难题;另一方面,严格把控工程质量,从建筑材料的选用到施工工艺的监管,每一

个环节都精益求精,全力打造高品质居住环境。

如今,崭新的高楼拔地而起,内部户型设计合理,小区内绿化优美,休闲广场、健身设施一应俱全,可满足多样化居住需求,为居民提供舒适的生活环境。

擦亮群众幸福底色

今年青岛西海岸新区两会确定了16件民生实事项目,涉及就业、医疗、教育、交通、旧城旧村改造等领域。加快旧城旧村改造方面,要完成珠海街道长安路片区、王台街道驻地等5个村庄2100余户居民回迁,提升城乡居民居住品质。

长安路片区安置区建设是珠海街道深入开展攻坚行动的重要成果。2024年11月,长安路片区(一期)王戈庄第四股份经济合作社安置区完成抓阄分房,530户居民喜迁新居。截至目前,长安路片区(一期)安置区回迁圆满收官。

目前,长安路片区改造项目(二期)正在进行室内装修和室外配套工程施工。该项目共设安置房屋1527套,涉及村民725户,预计今年9月份交付。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛
记者 栾丕炜